中

退知

科技股公南

近日,来自160个国家和地区的2000多名校长、专家学者、师生代表等出席"2024世界中文大会"

# "在中国相遇,让心走到一起"

本报记者 赵晓霞

"我们大家来唱歌, 平平仄仄平平仄, 学习中 文很快乐 ……我们在中 国相遇,不同肤色不同言 语,中文歌让心走到一 起"2024世界中文大会 开幕式上,来自美国的方 龙和其他中外青年唱起 《边走边唱》。

"在大会开幕式上和 来自不同国家、不同文化 背景的同学一起表演,是 一件非常奇妙和感到荣幸 的事。"方龙说,"这首歌 确实唱出了我们的心声。' 本届大会主题为"联 通融合 传承创新",来自 160个国家和地区的2000 多名政府官员、校长、专 家学者、师生代表和驻华

### 190多个国家开展中 文教育

使节等出席会议。

方龙的家乡在美国加利福尼亚 州奥克兰,居住的地方离当地的唐 人街很近。"小时候,每当我路过 唐人街时, 总能看到一些标示牌上 的汉字, 觉得很神奇。对汉字的好 奇, 让我一上高中, 就选修了 中文。"

在开始学中文之前, 方龙没学 过其他外语,也没走出过国门。 "学习中文拓宽了我的视野,改变 了我对世界的认识, 也提升了我了 解中国、学好中文和中国文化的信 心。"方龙认为,学习中文还帮助 他学会了一种全新的思维方式,让 他对文化多样性有了更加深入的理 解,"这种提升和改变成了我学习 和掌握新知识、新技能的动力。"

2023年, 方龙参加了第二十 二届"汉语桥"世界大学生中文比 赛,从美国旧金山赛区到全球决 赛,一路过关斩将,最终在全球总 决赛中获三等奖。这让他更加确定 自己的人生梦想——"想做一名语 言学家, 为搭建文化交流之桥贡献

今年9月, 方龙以进修生的身 份入读北京大学,开启为期1年的 学术与文化探索之旅。"我希望自 己在语言学领域深入学习, 也希望 深化对中文和中华文化的理解, 更 期待与来自不同国家的学生进行交 流。跨文化的沟通与合作将极大地 拓宽我的国际视野, 让我能在多元 文化背景中更全面地认识世界。' 方龙说。

方龙是海外中文学习者中的一 员。数据显示,截至2023年底, 全球已有85个国家将中文纳入国 民教育体系,190多个国家开展中 文教育,全球除中国外正在学习中 文的人数超过3000万。

来自亚美尼亚的黄安娜从小就 喜欢学习语言,大学选专业时下决 心学习被周围师友称为"世界上最 难的语言"——中文。虽然学习初 期"步履维艰",但汉字的独特魅 力和中文的音韵之美吸引着黄安 娜,让她越学越有趣。

"我对中国文化和历史感兴 趣,想深入了解中国,肯定要学中 文。学中文不仅为我打开一扇了解 不同文化和思想的窗口, 而且中文 是世界上使用最广泛的语言之一, 学好中文让我有更多与中国相关的



化展区,工作世界中心 作人员在向参观者介绍 数



工作、交流等机会。"黄安娜说。

学中文带来更多工作机会,是 不少海外中文学习者的共识。在一 些国家和地区,会中文成为就业的 加分项, 也催生了当地旅游、铁路 等行业从业者学习中文的需求。学 习中文的需求反过来推动了各类 "中文+"课程和培训。

沙特教育部次大臣哈桑·哈拉 米表示,学习中文为沙特学生提供 了适应现代就业市场需求的宝贵技 能,增加了能源、基础设施、教 育、旅游等各个领域的就业机会。

随着中国综合国力和国际地位 的提升,中文在国际交往中的作用 也日益凸显。自2021年1月25日 起,中文正式成为联合国世界旅游 组织官方语言。此外,中文已成为 联合国教科文组织、联合国粮食及 农业组织等的官方语言。在本次世 界中文大会上,就有不少外国嘉宾 用中文发言。

#### 孔院影响力不断扩 大,成为了解中国的重要 窗口

阿联酋中文教学"百校项目" 实施5年来发展迅速,学生已覆盖 从幼儿园到中学各学龄段。目前已 有170多所学校开设中文课程,7 万多名学生学习中文;目前,匈牙 利有6所孔子学院,相应的多所大 学开设了中文课程……这些数据都 印证了致力于满足海外中文学习者 需求的国际中文教育的蓬勃发展。

在国际中文教育发展过程中, 孔子学院发挥了重要作用。2004年 6月15日,中国和乌兹别克斯坦签 署了塔什干国立东方大学孔子学院 合作协议,标志着全球第一所孔子 学院诞生。20年来,孔子学院"已经 发展成为国际中文教育龙头品牌"。 数据显示,截至2024年10月31日, 294家中方合作机构和1272家外方 合作机构在161个国家(地区)合作 设立499所孔子学院和764个孔子 课堂,累计学员逾2000万人次。

塔什干国立东方大学校长里赫 希耶娃·古丽切赫拉表示, 塔什干 国立东方大学孔子学院成立以来, 教授了数千名乌兹别克斯坦学生。 "这些学生不仅学会了宝贵的中文 知识,还深入了解了中国丰富的文 化遗产和文化传统。"里赫希耶 娃·古丽切赫拉说。

马耳他大学孔子学院外方院长 丹尼斯·米兹表示,该孔院自2009 年成立以来,影响力不断扩大,已成 为马耳他民众了解中国和中国文化 的一扇重要窗口,有力地促进了两 国教育和人文交流。"马耳他大学孔 院的成立,也推动了马耳他大学中 文本科专业的建立,并进一步推动 了学生对中国研究的兴趣。中文本 科课程不仅吸引了当地学生,还吸 引了国际学生。可以这么说, 孔院照 亮了马耳他中文教育之路。

随着互联网技术飞速发展,网 络孔子学院应时而生。2022年, 北京外国语大学与英国开放大学联 合建设英国开放大学网络孔子学

院,这也是全球第一所网络孔子

人民日於照

"网络孔子学院是用灵活、包 容和社会化的教育方法为英国当地 人提供学习中文和体验中国文化的 机会,即用网络教育的方式,让来 自不同群体、不同文化背景的学员 跨越时间、空间开展中文学习。与 此同时, 网络孔院也把教学和研究 结合起来, 教学内容、方法以及开 展的相关文化活动都具有学术 性。"11月刚从英国开放大学孔子 学院卸任中方院长的吴立高说。

国际中文教育未来如何发展? 意大利汉学家费德里科·马西尼表 示,期待中国深化与各国教育机构 的合作, 创新教学方法, 结合当地 文化特点, 使中文教育更贴近学习 者的实际需求;世界汉语教学学会 常务理事,美国哥伦比亚大学中文 作为第二语言师资项目联合主任刘 乐宁认为,国际中文教育的核心任 务仍然是教(学)什么和怎么教 (学), 要积极加强实证研究推动中 文教法理论创新。

中外语言交流合作中心副主任 于天琪表示, 当前国际中文教育面 临着实现高质量发展的历史任务, 希望各方携手为国际中文教育学术 体系建设和事业创新发展贡献

## "学习中文,为我们 提供构建未来的工具"

语言是文化传承发展的重要载 体,是表达思想、交流感情、沟通 心灵的桥梁纽带, 更是了解一个国 家的一把钥匙。作为世界上最古 老、最优美的语言之一,中文是促 进文明对话的桥梁, 也为多彩的文 明交流互鉴和民心相通注入了 活力。

丹尼斯·米兹表示,对中文学 习者来说,通过学习这门语言,会 接触到中国丰富的历史和文化。 "在这个过程中,他们获得了关于 中国人如何看待和理解世界的重要 见解,这对于促进不同文化之间的 理解, 进而促进尊重至关重要。以 马耳他为例, 无论是当地学生还是 从中国来的教师, 想要达成教学目 标,就需要理解尊重彼此的文化。'

在世界中文大会的平行会议 "青少年交流与国际理解"上,发 言嘉宾郑彦柯来自意大利, 曾获 2019年"汉语桥"世界中学生中 文比赛冠军。他在高中时就读于意 大利罗马国立住读学校,作为必修 课程的中文教学是学校的一个重要 特色。在该校,郑彦柯的中文水平 飞速提升,也书写了属于自己的中 文故事。

在郑彦柯看来,语言作为沟通 心灵的桥梁赋予学习者理解、包容 不同文化的机会。"语言学习不只 是学术之旅, 更是连接不同国家青 年的桥梁。这座桥梁不仅使我们能 够跨越文化界限,建立真实而有意 义的关系,还为深刻而尊重的对话 奠定坚实的基础,教会我们以全新 的视角看待世界, 认识到我们的差 异是多么的珍贵。同样,学习中文 可以丰富我们对世界的理解,为我 们提供构建未来的工具。"郑彦

在学习中文的过程中, 黄安娜 常和中国人交流。她认为,这可以 减少对中国和中国人的刻板印象。 "例如,亲自体验中国传统节日、 中国人的日常习俗和生活方式,可 以让我们发现与自己想象的中国可 能完全不同的一面, 进而增进彼此 的理解和尊重。"黄安娜说,在全 球化的今天,中文已经成为增进各 国文化交流、促进彼此理解与合作 的重要纽带,"我希望通过自己的 学习和努力,成为连接亚美尼亚与 中国的桥梁,为两国的友好交流添 砖加瓦。

摩洛哥职业教育与就业发展办 公室总干事路布纳 · 特里查表示, 语言在文化沟通和推动交流方面起 到了非常重要的作用。她强调,在 中文促进交流方面,孔子学院发挥 的作用不容忽视。"摩洛哥目前有 3所孔子学院,不仅提供了宝贵的 中文学习资源,还通过举办各种活 动加深了摩洛哥年轻人对中国的了 解,同时也作为沟通桥梁,让更多 的中国人了解摩洛哥。这些交流不 仅加强了摩洛哥与中国之间的友 谊,也为我们青年一代打开了一扇 彼此增进互相了解的窗口。"路布

纳·特里查说。



日前,2024世界中文大会平行会议"新时代、 新机遇,推动'中文+职业技能'教育高质量发展" 研讨会在北京举办,聚焦"中文+职业技能"教育 海外需求、平台建设、机遇与挑战等问题,邀请中 外院校的专家、学者以及中资企业代表等分享经验。 与会嘉宾表示,近年来,"中文+职业教育"模式创 新了人才培养模式,拓宽了中文教育的应用领域。

#### 懂中文又有技能的人才抢手

为了帮助非洲培养机电类中文应用型人才, 2024年,杭州职业技术学院与尼日利亚 YABA 职业 技术学院、倬亿国际集团共建"丝路学院"。

不久前,"丝路学院"首批25名尼日利亚留学 生来到杭州职业技术学院,他们将在这里进行为期 18个月的技能学习。此前,留学生们已在尼日利亚学 习了两年的中文通识课。杭州职业技术学院除了教授 电气自动化、汽车检测与维修等专业课程外,还精心 安排了中文学习和文化体验等内容,帮助留学生更好 掌握职业技能,加深对中国文化和社会的了解。

留学生乌格瓦拉说:"学校环境优美,老师、同 学热情友善。我会珍惜这个机会,学到知识和技能, 成为汽车领域的人才。"

"在柬埔寨,既懂中文又懂专业技能的本土人才 是稀缺的。"南京工业职业技术大学相关负责人介 绍,不少柬埔寨企业想聘请懂中文的学生去工作。 2023年,南京工业职业技术大学与柬埔寨柬华理事 总会合作,建成中国职业教育第一所海外应用技术 一柬华应用科技大学。学校致力于为共建

"一带一路"国家的中资企业和当地企业培养既懂中文、又具备精湛技能的人才。 据相关负责人介绍, 柬华应用科技大学的人才培养模式聚焦行业和企业发展 需求。以新能源发电技术为例,此前,柬埔寨的学校并没有开设相关专业,但一 些在柬埔寨的中资企业需要这类人才, 柬华应用科技大学便特地开设了该专业, 教随产出、校企同行。

"塔吉克斯坦的贵金属储量丰富,当地希望培养专业人才,推动珠宝首饰加工 业发展。"兰州资源环境职业技术大学副校长张琳介绍,学校与塔吉克斯坦矿业冶 金学院合作开展"2+2"珠宝首饰加工专业人才培养。由塔吉克斯坦矿业冶金学 院在相关专业大一新生中选拔学员组班,接受为期两年的中文学习,考核合格的 学员来兰州资源环境职业技术大学接受专业技能培养。

# 网络课程受欢迎

为了达到更好的职业中文教学效果,山东理工职业学院开发了丰富的课程资 源。据山东理工职业学院校长张隆海介绍,学校和刚果(金)科米卡矿业简易股 份有限公司合作建设"中文工坊",出版了多本《工业汉语》教材,建设7门精品 资源课程。此外,通过数智赋能,学校研发了"国际在线教育智慧云平台",形成 "纸质教材+电子课件+数字教材+微课"的全链路数字资源新生态。"目前数字资 源在刚果(金)等10个国家推广应用,课程播放量达到3万人次。"张隆海说。

在教材编写方面,山东理工职业学院重视文化内容的选取与呈现,特别是中国 传统文化与行业、职业文化的融合。"例如在工业汉语《机电设备维修技术》一书中, 学校特设文化版块,介绍了水车、指南车等凝聚中国古代匠人智慧的机械设备。"张 隆海说,"希望以教材为窗口,展现中国古代科技与现代工业发展的交融之美。

杭州职业技术学院在教材研发上相当注重岗位技能的实操性。相关负责人介 绍,学校针对尼日利亚电梯产业用工需求,开发了"中文+电梯安装与维修保养" 教材和课程资源。教材分上下两册,每册各有8个单元,内容有电梯的基本知识。 安装与维保的基本流程、常见故障与处理、安全与应急等。每个方面都包含了相 关中文词汇、语法、会话、练习和文化及职业拓展,以便学员在掌握语言的同时, 了解电梯专业知识和中国文化背景。

为了向缅甸当地员工提供"中文+职业技能"培训,山东理工职业学院和万 宝矿产(缅甸)铜业有限公司合作创建了班・墨学院,一系列课程已在缅甸莱比 塘铜矿项目持续开展。员工通过每周两次的线上直播课不仅能学习语言与技术知 识,还能了解中国文化,感受中国现代化与科技发展的成就,这激发了学员的兴 趣。培训项目结束时,学员尼尼在培训评估表上用中文写下:"这个课程对我有很 大帮助,我还想学习维修知识。我非常高兴,谢谢班·墨学院和老师们。"

# "相信回国后会作出更大贡献"

针对企业用人实际需求,兰州资源环境职业技术大学和塔中矿业有限公司联 合培养"1+1+1"学徒制留学生。学员大部分为塔吉克斯坦中资企业员工,前期 在塔中职业技术培训中心学习一年中文,而后在中国学习一年专业课程,第三年回 到塔吉克斯坦,在中资企业师傅的带领下跟岗实习并工作。去年,7名留学生从塔吉 克斯坦来到兰州完成技能学习,现已回到企业跟岗实习。学员穆罕默德说:"这次学 习机会难得,我学到了丰富的中文和专业知识,相信回国后会作出更大贡献。'

山东理工职业学院与泰国春武里技术学院共建"中文工坊",采用"双'1+ 1+1'"留学生联合培养模式,即"国内高职+中资企业+国外高职"以及"1年境 外培养+1年来华留学+1年企业实习"的模式培养泰国留学生。李行简便是其中一 员,李行简说:"在泰国的时候,'中国制造'这四个字就深深印在了我的脑海中, 我也经常使用'中国制造'的产品,更想了解中国。"

"来到中国后,我切实感受到了中国在各方面的发展,特别是新能源方面。我 在山东理工职业学院系统学习了电气自动化技术与光伏发电的相关知识,获得了 在企业的实习机会。回国后,我想将在中国掌握的知识应用到相关领域。'

张隆海说:"参加该项目的学生不仅有在金砖国家职业技能比赛等大赛中获奖 的,还有在泰国的中资企业中成为技术骨干和管理人才的,项目形成了'企业投 人、学校教学、定点就业'的产教融合闭环。"

据南京工业职业技术大学相关负责人介绍,柬华应用科技大学的人才培养方案 由学校与企业联合制定,实验实训设备由企业提供,实验实训课程由企业导师来上。 目前,学校与多家中资企业签订战略合作协议,建立多个实验实训室。学生跟随企业 导师实习,可以提前适应企业文化,了解工作内容,减少企业的培训成本和时间。



里技术学院学 生正在学习中 本文配图 均由受访对象 提供

泰国春武





扫码观看

■世界中 文大会语言展 现场。

本文配图 均由教育部中 外语言交流中 心提供